

序篇·行进在阳光路上

鹰,飞得再高
翅膀总是拥抱着天空
马,跑得再快
也不会离开大地驰骋
一往无前一路高歌的内蒙古啊
以行动的诺言,表达着对
祖国的挚爱人民的情感党的忠诚
因为,是温暖的阳光
融化了高原上千年的冰雪
因为,是党带领我们守望相助
百业兴旺,百草葱茏

追梦的路,很长
前行的脚步更要加速
春天,也难免风沙
白云会擦亮我们的眼睛
天空,高扬着一面燃烧的旗帜
这一团火焰淬炼着钢铁
钢铁,是由钢铁的信念凝铸而成
闯过严冬的烈马
最知道风雪多么凶猛
赶过夜路的人们
才懂得抬起头仰望星辰
今天,我们行进在阳光路上
怎能忘记那寒冷的日子
一次次,在心中擦亮
最初的那一盏灯

1、白雪的骏马

此刻
一匹白雪的骏马
映入眼帘
在祖国壮丽的版图上
正扬鬃驰骋
驰骋,多像是一位
骑手骄傲的名字
他和他的伙伴们会心一笑
笑容温暖目光清澈
一马当先一路追风
所有的视线一起聚焦
心中久久期待着的
春天的愿景

2、2023,新年你好

新年你好
雪花你好
捷报的孩子们回家了
回想十月
北京,人民大会堂
国歌再一次震撼着我们的
历史,找到了新的坐标
一个宏伟的目标引领我们
朝着中国式现代化的
宽广大道,出征

新年你好
雪花你好
“大白们”辛苦了
过去的一年口罩像一朵云
我们在季节里等待
呼吸春天里的风
2023,新年悄然而至
雪花,梦一样晶莹
马蹄的心跳拥抱脚下长路
花儿一样的憧憬

3、晨风吹开婴儿的笑容

晨风吹动雪花的日历
崭新的日子露出婴儿的笑容
此刻,每一个人的心中
都升腾起温暖的黎明
一匹白雪的骏马来不及回首
掠过一道道风云雷电
跨越过多少坎坷泥泞
马行千里,泥沙不洗
每一次出发都和风雨同行
一往无前,驰骋,驰骋
驰骋着一道亮丽风景
这一只马队闯荡过太多的风雪
千山,万水,荆棘,坚冰



白马长风,一路擦亮驰骋的光荣

阿古拉泰

白音查干

奚马 摄

迷雾,怎能遮挡明亮的目光
因为,前方有一盏灯

4、远方有一盏灯

油灯,小屋,北平
春天乍暖还寒,风声很紧
有分量的话要压低声音
像地火一样运行
一群来自高原的蒙古族青年
围坐在李大钊身旁
一盏灯,照亮他们的心
长夜,需要每一个人以血助燃
煤,要拯救更多的煤
同是在最底部的那一层
面向北斗,举起誓言
至暗时刻,灯蓦然亮了
心,开始苏醒
跟着灯芯的火苗
一起跳动

5、铁打的真理

延安,宝塔山
怀里揣着的不是经卷和舍利
是火炬,是铁打的真理
中国共产党浴血征衣
一路辗转跋涉而来
站在黄土高原上
一棵棵枣树结满枣一样的心
长征,在这里落脚
深挖战壕,新中国正准备冲锋
是终点,又是起点
宝塔山这一座界碑
一头,肩负着昨天的苦难
一头,连着未来的使命
灯火,比北平时分更旺更暖了
牵引着黄河北岸一双双
寻找光明的眼睛

6、晃动的摇篮

延河水滋养的小米
让革命的筋骨长得越来越硬
延安,是一座摇篮
而摇篮是需要晃动的
摇到鄂尔多斯城川镇
城川,这地图上都难找的地方
与延安的血脉相通
十指连心啊
一双手冻红的小手指攥在一起
像石榴籽一样紧紧相拥
听,黄河的波浪一路向东
看,红腰带和
马背上的呐喊擦肩接踵
中华民族同仇敌忾
法西斯的幽灵

灰飞烟灭

7、血染的集宁

豺狼,赶走了
可狼烟又起熏染着中国天空
在哪里呀,我们盼望了
许久的希望与安宁
揩干血迹,包扎一下伤口
揉一揉布满血丝的眼睛
斗争,只有斗争
跟着共产党人才能当家作主
集宁战役打响了
向残垣断壁发起了猛攻
炸碎罪恶世界踏出一路火星
保卫华北保卫东北
果实,饱含着人民血泪
我们播下了种子,秋天就
应由我们自己收成

三战集宁

红山口是一杆枪的准星
鲜血从这里汩汩流淌
流过长夜,染红不死的集宁
是党带领我们冲出火海
让内蒙古最早看到了曙色
让我们将拥有新中国第一个
少数民族自治政权的
自豪与光荣

8、一条河流的方向

1946年4月3日
承德,最后一片残雪
在平原上悄然融化
而最初的这一缕春光
让沉睡的高原蓦然苏醒
两行大雁掠过同一片天空
新的雁阵,将朝着
一个统一的方向
集结,飞行

而此刻,冻裂的大地
还有些僵有些硬,有一些生冷
这是长河裂变后的初次相逢
冰排撞击着冰排
冰凌叩问着冰凌
河水,将流向何方
转弯处,争吵的声音很大
潮汐,伴着浪涛起伏
它将决定一条河流的方向与
一个民族未来的前程

本是根脉相连的一片草原
祖国的血和肉,左膀或者右臂
一双手,握在一起才有力量
才能根治饥寒深重的苦痛

统一,血脉流通心脏
统一,旗帜引领行动
党是我们心中翘盼已久的太阳
太阳,能融化所有坚冰

9、第一道曙光

洮儿河水
第一次这样自由流淌
阿尔山泉
银子般闪亮水晶一样透明
王爷庙的尘土太厚了
长久的揖拜,弥漫着阴气
起来吧,拂一拂拂破了的长袍
抖落掉掉日日的叹息和阴影
换一个温暖的名字,乌兰浩特
草原一轮不落的太阳将在
我们的手中诞生

四面八方的脚步走来
马、驼、爬犁、勒勒车、毛驴车
载着欢乐,带着满面春风
你怀里的粘豆包我褡裢里的炒米
左手递给右手,咱是一家人啊
汉,蒙,达斡尔,鄂伦春,鄂温克……
冰和雪融化了的水
在炉火中冒着热气
翻滚,沸腾……

饱经苦难的内蒙古
正在创造自由光明的历史
扫除重重压迫迎接新世界而战
毛主席派总司令发来贺电
马背上的冰雪融化
旗帜,在天空呼啦啦飘动
跟着共产党解放全中国
追风的马队潮水一样
涌向了东北战场,钢铁的洪流
荡涤着一个破碎的世界
钢铁的洪流,汇入长江黄河
雄鹰鸣唱拂晓的东方
大地,一片火红

10、水乳交融的钢铁

真的需要钢铁的洪流了
一个钢铁民族的大厦
怎能没有钢和铁的支撑
祖国建设跨上了骏马
内蒙古,正焦急地等待
白云鄂博石在呼唤
黄河的波浪在呼唤
疾驰的马群在呼唤
神圣的教包在呼唤
党中央一声号令全国总动员
包钢为国家,全国援包钢
汗水,来自天南地北

矿山,交响着南腔北调
休戚与共荣辱与共
生死与共命运与共
笑脸和花朵一起绽放
草原最美的风景

11、一缕强劲的东风

而此刻,我们怎能
忘记那熟悉亲切的身影
为一号高炉第一炉铁水剪彩
他的剪刀下钢铁的激情喷洒而出
这交汇的何止是钢水和铁水
是你中有我我中有你
谁也离不开谁的
水乳交融

12、国家的孩子,孩子的国家

一个民族
终于在东方大地站立起来了
前行的脚步还需一缕强劲的东风
帝国主义拿蘑菇云吓唬我们
伟人说,没有那个东西真还不行
你怀里的粘豆包我褡裢里的炒米
神见不到鬼也摸不着
天,穹庐一样浩渺
地要安稳,水草丰盛
胡杨的叶子拍麻了手掌
苍天下的羊群像白云一样移动
安营扎寨的土尔其特又一次
挥泪告别,憨厚的骆驼
一步步,开始远行……
是党给了我们生活的美好
我们甘愿为国家建设作出牺牲
脚步,与故土越来越远
心,却离祖国更近了一程
何止是“三易旗府”呢
是整整十二年的迁徙呀
一步一个深深的脚窝
一步一声难舍的驼铃……
如今,飞天的神舟太空遨游
祖国的梦张开了翅膀
额济纳,以它无言的行动
表达内心的忠诚

三年自然灾害袭来
我们不得不直视这饥饿寒冷
上海,江苏,安徽
南方有三千孤儿嗷嗷待哺
黄浦江,捶打着母亲干瘪的
身体和无力的前胸
祖国的花朵揪扯着人们的心
日理万机的周总理
眉头紧锁,忧心忡忡

找“模范自治区”
那里,有可靠的手足之情
电话接通乌兰夫同志
商量调拨一批奶粉……
奶粉,只能解燃眉之急
往后的日子怎么办
这,可是国家的孩子啊
国家的孩子就是祖国的未来
接到草原上来吧
这里,有他们一个温暖的家
春天在花朵就会获得新生

草原敞开温暖的怀抱
所有毡房的门都打开了
一缕缕炊烟白发一样升起
夕阳早早回到了圈栏,被一声声
小羊羔的呼叫,亲密围拢……
同一座毡房同一片星空
同一身风雨,同一锅奶茶才能
熬出这滚烫的亲情
牧草长高,孩子们长大了
骑着蒙古马唱着长调吃着手扒肉
鲜花的笑脸,已成为他们
生命中不变的姿态

一段佳话,已成往事
又成为了传说,让一种精神
在天地之间持久传颂
额吉说,这些国家的孩子啊
摇篮里总是摇着一个团圆幸福的梦
我们,不也一样么
祖国也是为我们遮风挡雨的母亲
当地手搭凉棚望天空的时候
我们的心,怎能不
跟着一起跳动……

尾声·白马长风,擦亮驰骋的光荣

2014,马年将至
习总书记站在锡林郭勒草原上
手捧银碗,弹响了天空
吃苦耐劳一往无前
大力弘扬蒙古马精神
迎春的草原阳光金子般灿烂
冰雪融化,马队开始出征

蒙古马出征了
以它的勤劳它的勇敢它的骁勇
一路驰骋,一路追风
一日千里,一路追梦
蹄花,开遍辽阔大地
世界,睁大了眼睛

驰骋,我们驰骋
让长风擦亮我们的速度与荣耀
驰骋,我们驰骋
让天地见证我们的耐力与豪情
驰骋,我们驰骋
让风雨化作彩虹横空出世
驰骋,我们驰骋
让时代注目一路高光的亮丽风景

蒙古马出征了
披着2023纷纷扬扬的雪花
迎着新一轮崭新的太阳迷人的笑容
带着总书记殷殷的嘱托
沐着北京徐徐吹来的春风
饱含各族儿女的心愿
向着中国式现代化的壮丽愿景
驰骋,驰骋是催征的鼓点
驰骋,驰骋是敲响大地的钟声
驰骋,驰骋是骑手的心跳
驰骋,驰骋让未来侧耳倾听
鲜花喝彩都已化作往日的红尘
梦的远方一个声音在召唤
白马长风,一路擦亮
我们驰骋的光荣……

（小小说）

『小胆』王二

刘玉国

王家营子老王家有三个儿子,其中老二生来胆小。他爹给他起名叫王二,王二就王二吧,因胆小,大伙又在“王二”前面加上“小胆”两个字。时间久了,“小胆王二”这个名号在十里八村就叫出去了。

有人要问,王二胆量究竟有多大?若用“芝麻粒大”或“胆小如鼠”来形容,最恰当不过。

王二小的时候,父母怕王二出去乱跑乱颠惹出事来,总是吓唬他,不要出去乱跑,外面有“皮大乎子精”专抓小孩。从此,王二天天躲在家里不敢出门半步。长大了,母亲让他宰个鸡杀个鸭的,他说怕见血,还把鸡鸭撒跑了。母亲数骂王二:“还男子汉呢,要是让你上战场,还不得吓出尿来!”有人打架,王二见了绕弯走,说怕伤着;秋天,王二家里无粮断了炊,一天只吃一顿饭。有人使高招,到财主家的地里去偷粮食,他说:“宁可饿死,我也不去。”营子里人说:“王二天生是个胆小鬼,没有大出息,一辈子也看不到后脑勺。”因此,很

少有人正眼瞧他。伪满时期,汉奸领着日本鬼子隔三差五就来营子抢男霸女,欺压百姓,逼迫家家户户交粮纳税和“打烟杆”(大烟土)。那时,老百姓生活贫困,没有钱和大烟土。恶毒的小鬼子就对老百姓使用“仙人脱衣”的毒刑,进行逼迫。面对惨无人道的日本鬼子,老百姓敢怒不敢言,只能望而生畏,恨之入骨,四处躲避。

常言道,受了“仙人脱衣”刑,不死也得扒层皮。“仙人脱衣”十分残酷,行刑时把受刑人上衣脱掉,吊起来用皮鞭蘸凉水抽打,直至皮开肉绽为止。刑毕,伤口疼痛难忍,坐卧不宁,伤愈至少得半年。这还不算,伤好后还要蜕下一个形状酷似“背心”的肉痂。

一天,几个日本鬼子又来营子,到马四家讨税。马四家里穷,拿不出钱和大烟土交税。丧心病狂的小鬼子就轮番强暴了马四的媳妇。生性老实巴交、走路怕踩死蚂蚁的马四,奋起反抗,抄起扁担要跟小鬼子们拼命。单枪匹马,寡

不敌众的马四非但奈何了荷枪实弹的小鬼子,小鬼子还把他的两间草房烧了。随后,又把马四吊起来,对他用上了“仙人脱衣”的酷刑。

此情此景,王二看在眼里,恨在心上,愤怒的牙齿咬得“嘎嘎响”,也不知哪来的勇气,就暗地里挨家挨户地发动群众说:“大伙只要团结起来抗击小日本,日本鬼子就不敢大肆欺负、横征暴敛了。”大伙听了王二的话都积极响应地说:“树叶落了都怕砸脑袋的王二竟敢站出来与小鬼子干了,咱们凭什么不敢!要团结起来一起对付小鬼子!”

于是,营子里的男人们都纷纷报名加入到王二成立的抗日组织。从此,一支以王二为首的抗日组织,如雨后春笋迅速壮大起来。抗日群众没有枪支弹药,就持铁锹、镐头等农具作武器。自从营子里有了抗日组织,小鬼子的嚣张气焰刹住了,再也不敢来逼税、胡作非为了。

1945年初冬的一天,一个身穿黄军装、挎长枪、腰里别着手枪的高个日本鬼子来到王二家,用手一边比画着,嘴

里一边“呜哩哇啦”说着日本话,意思是饿了。还用枪指着王二的媳妇给他做饭吃。王二两个年幼的孩子见状,吓得“哇哇”直哭。王二一看是个要了单的鬼子,便心生一计。让媳妇生火做饭,他领上孩子称去大哥家借面。王二找到大哥和三弟,把日本鬼子来他家讨饭吃的事一五一十地说了。王二哥见报仇的机会来了,凑在一起,咬着耳朵,合计出“结束”这个小鬼子的法子。

王二媳妇给小鬼子做完饭,鬼子狼吞虎咽地一连吃了两大碗,放下碗却没有走,又坐下来喝水擦枪。此时,王二哥趁小鬼子不备,七手八脚地把小鬼子捆起来拖到前山大沟里给“咔嚓”了,还缴获了两支枪和几十发子弹,上交给了县政府区小队。

王二组织抗日组织,哥仁又奋勇杀敌,传遍十里八乡,不仅受到了县政府的表扬,还树为全县学习的抗日典型人物,被党组织光荣吸收为共产党员,当上了农会主席,“小胆王二”的名字也传遍了全县。

